

全省对外开放窗口 郑州城市形象名片

奋楫搏浪如意城 隆起产业新高地

坚决扛牢“东强”使命 全力打造产城融合发展示范区

本报记者 覃岩峰 文
郑东新区管委会供图

如意之城，生机勃勃。郑州市委十一届十次全会提出“东强”“南动”“西美”“北静”“中优”“外联”发展思路，推动城市功能布局迈向新阶段。“东强”明确，发挥郑东新区示范作用，打造全省对外开放窗口、产城融合发展示范区和全国重要的先进制造业、现代服务业基地，这也为郑东新区建设发展明晰了方向。

如意之城，愈加靓丽。作为展示郑州对外开放形象和城市品位的重要窗口和名片，去年以来，郑东新区以“东强”战略为统领，以五大核心板块为引领，加快推进中原科技城等重大项目建设，努力实现由“以城带产”向“以产促城”转变，努力让城市发展更有质量更有活力，让群众生活更舒心更暖心，为全市加快打造更高水平高质量发展区域增长极、加快建设具有黄河流域生态保护和高质量发展鲜明特征的国家中心城市做出新的更大贡献。



郑东新区龙湖金融岛建设稳步推进，河南“陆家嘴”扬帆起航

中原科技城让城市发展更智慧

重大项目是社会经济发展的“稳定器”和“压舱石”。郑东新区突出项目带动、项目化推进，加快推动中原科技城等重大项目落地，为全市“东强”战略发展注入新动力。

今年4月29日，郑东新区管委会在龙湖公共艺术中心召开全球人才创新创业园·中原科技城城市设计专家评审会，这也意味着全市这一重大科创战略将在郑东新区加速落地，郑州新旧动能转换的发动机、中原地区科技创新的策源地、黄河流域高质量发展的引领区将在北龙湖高高隆起。

全球人才创新创业园·中原科技城城市设计方案旨在结合郑东新区总体规划理念(生态城市、环形城市、共生城市、新陈代谢城市、地域文化城市)，作为郑州建设国家中心城市的核心承载区，将围绕科技创新中心、创新中心、组团式、集约化、“三生”融合的理念，建设功能更加复合、交通更加便捷、生活更加宜居、业态更加高端、服务设施更加完善、城市风貌更有特色的国际化科技产业园区，打造成为河南自由贸易试验区创新高地、高科技产业园区。本次规划设计范围共分为两个区域，其中区域1为龙湖北岸、龙源路、中州大道、连霍高速、龙源八街、新龙路、龙源十三街、龙湖外环北路和龙湖外环东路围合的区域，用地面积约14.5平方公里；区域2为107辅道、育翔路、晨晖路、贾鲁街、博学路、孟庄北路、晨晖路和明德街所围合的区域，用地面积约1.9平方公里；两区域总用地面积约16.4平方公里。

中原科技城是全市谋划的32个核心板块中的重点板块之一。郑东新区按照“人才+资本+项目”模式，边设计、边招商的原则，统筹推进项目建设。目前，该区域招商态势良好，共对接项目47个，投资突破775亿元，已签约数字经济头部企业项目——APUS全球第二总部、海康威视中原区域总部、大华股份中原总部等，人工智能项目深兰星联人工智能生态基地、中德创新产业园等，生物技术项目北科生物生命中心、中英生物医学创新共享加速器共26个项目。

科技是城市发展最强大的引擎，把引擎放在最具发展潜力的龙湖区域不仅体现了郑州发挥科技在经济发展带动作用积极作用，更彰显着市委市政府大手笔、大气魄绘就城市规划蓝图的决心和魄力。



中原科技城为“东强”战略注入强劲动力

建好“大河村”让传统文化更有魂

文化是城市的灵魂，体现一座城市的特色与竞争力。郑东新区坚持高起点规划、高标准建设大河村国家考古遗址公园，讲好仰韶文化、黄河文化故事，打造国内一流、有世界影响的历史文化展示载体和平台，为建设具有黄河流域生态保护和高质量发展鲜明特征的国家中心城市提供文化支撑。

今年1月，在郑州大河村国家考古遗址公园概念性规划评审会上，国内知名专家学者，部分县(市)区、市直

有关部门群众代表一起审议规划方案，为建设大河村国家考古遗址公园建言献策。大河村遗址作为我市建设黄河文化展示主地标城市的关键遗址之一，位居郑州北部门户要地，紧邻黄河，是一处包含仰韶文化、龙山文化、夏文化和商文化四种考古学文化，面积达53万平方米的大型古代聚落遗址，在讲好黄河故事，保护、传承、弘扬好黄河文化方面有着巨大的使命与担当。

点亮夜经济让城市更繁荣

按下复工复产“快进键”，大力发展夜经济促进消费，努力消除疫情影响，把耽误的时间抢回来，把落下的进度赶上去，努力稳住经济发展基本盘，是郑东新区蝶变腾飞、奋勇前进的真实写照。

“呜呜……”伴随着清脆的汽笛声，四面八方的市民纷纷如如意湖畔踏上一艘古色古香的画舫，开始了从如意湖到龙湖的郑东夜游之旅。从疫情中“苏醒”的不仅仅是画舫，从如意湖畔到龙湖里，从商鼎路东到农业路南，细心的市民会发现，郑东新区商业街区的夜晚重新恢复了往日活力，聚集了更多人气，一排排整齐的时尚街区和一家家灯火璀璨的深夜食堂为郑东新区的夜晚增色不少。

人间烟火气，最抚凡人心。今年5月以来，郑东新区首批夜经济示范街区陆续开放，乐享城、龙湖里商业街、如意·巷、如意·夜、汇艺·银河里等夜经济示范街区的开张入市，为市民夜间出行提供多个选择，享受夜东区魅力，点燃夜经济活力。

郑东新区不仅是出入郑州的高铁站，更是展示郑州区位优势和中国高铁速度的闪亮名片。作为郑东新区首个启动的夜经济示范街区，毗邻郑

州东站乐享城为就业群众提供了50个免费摊位，现场引入乐队献唱、抖音网红达人直播、灯光秀等文化元素、时尚元素，努力构建集饮食、游玩、购物、娱乐、展览、演出等多个业态于一体的夜间消费特色街区，让夜经济发展更加有序。距离郑州东站最近的汇艺·银河里在去年成功搭建星光集市的基础上，融合美食轻饮、文创潮玩、生活好物、Live音乐于一体，升级打造了银河汇音乐集市，引进不同特色的音乐元素，形成业态集聚、各有特色、良性竞争，让“夜经济”的烟火气息和艺术气息并存。

龙湖是郑东新区金融集聚核心功能区的核心区，龙湖金融岛更是被誉为河南的“陆家嘴”。连日来，来自市区四面八方的群众汇聚到龙湖里商业街，体验商业街独有的美食与特色。早餐店、商超、理发店、服装店、面包店等各类店铺齐全，无人煲仔饭更是增添科技魅力，彰显城市特色、郑东之美。考虑到群众夜间消费习惯、游览观光和阅读文化等需求，这里还打造了包含“夜购”时尚消费、“夜游”主题观光、“夜娱”文化体验等一系列娱乐体验场所，能够同时满足群众对社交、休闲、健身、知识提升等不同娱乐需求。

鲲鹏小镇让高新产业更集聚

华为、软通动力、南威、超图……连日来，位于郑州市前程路与科学大道交叉口附近的鲲鹏小镇，工地上塔吊林立、巨臂摇动，一派繁忙景象，建设初始，众多国内知名企业却已抢滩登陆。

作为科学谷先导片区之一郑州鲲鹏小镇，规划面积3.18平方公里，建设用地约2500亩，是着力以环境吸引人才，以人才聚集产业，打造生产、生活、生态功能复合的特色小镇。今年以来，郑东新区多措并举推进鲲鹏软件小镇建设，加大招商引资步伐，遴选与华为鲲鹏计算产业相关联的企业入驻，构建上下游协同的产业链；用“数据打通，流程再造”深化“放管服”改革，优化营商环境提升服务，实现入驻企业一周内完成注册；协调小镇企业跟周边的9家国家级科研院所、12个院士工作站、15所高校、6家省级研发平台互动，打通人才创新链，加快推进具有国际竞争力的产业集群。

鲲鹏小镇建设拉开大幕是河南

“踏云腾飞”、郑州筑梦“中原数字之颠”重要载体。围绕“东强”功能定位，郑东新区充分发挥作为河南信息服务业发展高地和国家大数据(河南)综合试验区核心区的优势，精心谋划人工智能产业布局，打造创新型、引领型高端业态新入驻的新高地，吸引更多人工智能领域的优质企业、优秀人才扎根东区，助推东区数字经济做大做强。

华为软件开发云创新中心、阿里全生态体系中原总部、海康威视中原区域研发与运营总部……一大批站在大数据产业最前沿的知名企业云集郑东新区智慧岛，进行大数据之役的高端布局。中科院计算所大数据研究院、大数据分析与应用技术国家工程实验室郑州数字创新中心等9家国家级科研院所，以及12个院士工作站和6家省级研发平台相继进驻。培育壮大数字豫军，培育扶持河南启迪睿视总部，建设新型工业人工智能产业集群；支持河南信息化有限公司发展壮

开启“暖心工程”让群众更幸福

人民城市人民建，人民城市为人民。郑东新区坚持以人民为中心的发展思想，把增进民生福祉作为一切工作的出发点和着力点，着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事，不断满足人民群众各项民生需求，让辖区居民群众共享建设发展成果。

去年10月，郑东新区在全市率先启动中小学午餐配送、课后延时服务，开启了郑州市“美好教育”建设的新尝试，也引起了国内外媒体的持续关注。央视新闻直播间播出《河南郑州：“官方带娃”服务让家长安心上班》消息，点赞郑州这项为民解忧的“暖心工程”。

长期以来，由于中小学校作息时间与家长上下班时间不同步，学生“午餐难”“接送难”的问题困扰众多家长。为帮助家长解决实际困难，破解放学后托管难题，郑东新区在省会率先启动东区中小学午餐配送、课后延时服务，实现了辖区内69所公办中小学校内午餐全覆盖、校内课后服务全免费。

在广泛征求家长意见以及学习借鉴先进地区经验的基础上，郑东新区教育部门联合食品药品监管部门，面向社会公开统一招投标确定了学生配餐企业，其中，学生午餐收费标准按照小学生每人每餐12元、中学生每人每餐15元收取，家庭有困难的学生可免费享用午餐。为确保学生配餐食品安全又暖胃，教育部门及食药监部门的监督员每天不仅要对学生餐具和餐食进行洁净度检测，还要对学生饭菜温度是否达标进行检测。

为了方便家长下班后接孩子，放学后由学校为学生提供免费的校内延时托管服务，“课后延时服务”由各学校充分发挥丰富多彩的社团活动，培养学生的兴趣特长，也可以利用学校的师资场地、社会资源，服务于学生，开展丰富的社会综合实践活动。

媒体纷纷点赞，郑东新区新政实施后，有效解决了学生“午餐难”“接送难”，为家长们安心工作一扫“后顾之忧”，是名副其实的“暖心工程”。



中小学午餐配送让家长舒心孩子暖心



东区多元夜经济释放消费活力提振市场信心